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BÁO CÁO
Tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri về việc thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương 

Căn cứ Nghị định số 54/2018/NĐ-CP ngày 16/4/2018 của Chính phủ hướng dẫn việc lấy ý kiến cử tri về thành lập, giải thể, nhập, chia, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính;
Trên cơ sở Báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri về việc thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương của Ủy ban nhân dân thị xã Bến Cát; Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri về Đề án thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương như sau:
1. Kết quả lấy ý kiến
- Quy mô dân số thị xã Bến Cát: 355.663 người (tính đến 31/12/2021), bao gồm: dân số thường trú là 118.443 người, dân số tạm trú đã quy đổi là 237.220 người.
- Tổng số cử tri: 83.707 người.
- Số cử tri tham gia ý kiến Đề án thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương: 83.587 người, đạt tỷ lệ 99,86%.
- Số cử tri tán thành Đề án thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương: 82.998 người, đạt tỷ lệ 99,15% (so với tổng số cử tri) và đạt tỷ lệ 99,30% (so với số cử tri được lấy ý kiến).
- Số cử tri không tán thành Đề án thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương: 569 người, đạt tỷ lệ 0,68% (so với tổng số cử tri) và đạt tỷ lệ 0,68% (so với số cử tri được lấy ý kiến).
- Cử tri không tán thành Đề án thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương với những lý do: Sau khi thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương thì các loại thuế, phí sẽ tăng; sẽ phải thay đổi lại các loại giấy tờ có liên quan; cần đầu tư chỉnh trang đô thị thêm.



Kết quả cụ thể: (xem chi tiết tại phụ lục đính kèm).
2. Các ý kiến đóng góp của cử tri
Qua lấy ý kiến cử tri, Đề án thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương trên cơ sở nguyên trạng diện tích, địa giới hành chính, dân số của xã An Điền, xã An Tây và thị xã Bến Cát. Tuy nhiên bên cạnh đó, một vài cử tri đã bày tỏ suy nghĩ, tâm tư và đề xuất như sau:
- Việc thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương rất ý nghĩa và là động lực thúc đẩy cho sự phát triển của tỉnh Bình Dương nói chung và Bến Cát nói riêng.
- Việc thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương là một điều rất đáng khích.
- Toàn Đảng bộ - HĐND - UBND - UBMTTQVN và cả hệ thống chính trị phải coi việc thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương là nhiệm vụ chính trị hàng đầu.
[bookmark: _GoBack]Trên đây là Báo cáo tổng hợp kết quả lấy ý kiến cử tri về việc thành lập phường An Điền, An Tây thuộc thị xã Bến Cát và thành lập thành phố Bến Cát thuộc tỉnh Bình Dương./.
	  Nơi nhận:
- Bộ Nội vụ;
- Cổng TTĐT của Chính phủ;
- Vụ CQĐP - Bộ Nội vụ;
- CT, các PCT UBND tỉnh;
- Sở Nội vụ;
- UBND thị xã Bến Cát;
- LĐVP (Dg, Tg),TH, HC;
- Lưu: VT, Th.
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